

sk0038 szovjet filozófus nyilatkozata
 sk0039 kina-vietnam-határ
 sk0040 szerk.táj. abu gazala nyilatkozata
 sk0041 marx károly konferencia
 sk0042 bolgár-güineai közlemény
 sk0043 kohl - n.y.t.
 sk0044 kohl - welt am sonntag /1.rész/
 sk0045 kohl - welt am sonntag /2.rész/
 sk0046 arafat
 sk0047 fülöp-szigetek - amerikai támaszpontok - taszsz

sk0048 irak-irán
 sk0049 habib - elutazás
 sk0050 habib kairóban - esti tudósítói
 sk0051 magyar részvétel a lille-i vásáron
 sk0052 usa-mexikó
 sk0053 ceausescu - rizskov
 sk0054 zsukov
 sk0055 rövid hírek
 sk0056 lengyel intézkedések
 sk0057 tartalomjegyzék 1.
 sk0058 tartalomjegyzék 2.

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: baracs dénes
 pirityi sándor

- v é g e -

/dj
 20.43 160483 1386

--



MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

 budapest, 1983. április 17.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

glenn - salt

washington, 1983. április 17. /mti-ap/afp/ - john glenn demokrata párti szenátor „egyértelműen nemzeti érdekek”, nevezte a salt-ii. szerződés ratifikálását. a szenátor szerint a kormányzat „megfontolatlan nyilatkozatokat”, tesz a nukleáris stratégia kérdéseiről, és kijelentette: az elnök ígéreteinek ellenére semmiféle előrelépés nem történt a genfi fegyverzetellenőrzési tárgyalásokon.

az ohio állambeli szenátor rádiónyilatkozatában elismerte, hogy 1979-ben még ellenezte a leonyid brezsnyev és jimmy carter által aláírt szerződés megerősítését, de - mint mondotta - akkor sem azért, mert azt hitte volna, hogy felbillent az egyensúly. akkor ugyanis úgy vélte: az egyesült államok nem tudta volna kellőképpen ellenőrizni a szerződés betartását.

john glenn - az egykori űrhajós - népszerű személyiség az egyesült államokban, és egyike a demokrata párt lehetséges elnökjelöltjeinek az 1984-ben tartandó választásokon. hírügynökségek úgy tudják, hogy a szenátor a jövő héten hivatalosan bejelenti: indulni kíván az elnöki székért folyó versengésben.

mint nyilatkozatában megjegyezte, az egyesült államok és a szovjetunió az amerikai ratifikáció elmaradásának ellenére is betartja a salt-ii szerződésben foglaltakat, s felszólította az elnököt: rendeleti úton, vagy a szerződés ratifikálásának támogatásával tegye hivatalossá a szerződésben vállalt kötelezettségeket.

Nuu

a szenátor, aki egyébként ismert szorgalmazója „a szovjetunióval szemben szükséges erős védelem, megteremtésének, most leszögezte: „közös érdekünk a tömegpusztító fegyverek csökkentése. hiszek abban, hogy biztonságunk feláldozása nélkül is előbbre léphetünk ezen a téren...„

az új-mexikói állambeli Los Alamosban - ahol kifejlesztették az emberiség első atombombáját - szombaton 70 tudós, közöttük öt nobel-díjas petíciót nyújtott be a laboratórium vezetőinek. ebben sürgették az atomfegyverzet nagyarányú, átfogó csökkentését. a tudósok az emberiség jövője felett érzett aggodalmuknak adtak hangot, és kifejezték reményüket: a nagyhatalmak felismerik, mennyire haszontalan kísérlet atomfegyverkezési előnyt szerezni a másik felett.

fg fn

10.01 170483 2179

--

sk0002 4 230 mtik1002

szkp kb - felhívás

moszkva, 1983. április 17. /mti-taszsz/ - az szkp kb felhívta a világ népeit, hogy adjanak határozott választ az imperializmus, a militarizmus és a revansizmus agresszív próbálkozásaira.

a közlemény, amelyet május elsejére, a munkásosztály nemzetközi ünnepére adtak ki, sikraszáll a háborús fenyegetés ellen, a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a leszerelésért.

a felhívásban az szkp központi bizottsága felszólítja a világ népeit, hogy fokozzák az atomkatasztrófa megakadályozására irányuló erőfeszítéseiket, s állhatatosan követeljék az atomfegyverek, a neutronfegyver és a vegyi fegyverek betiltását.

tu fn

10.10 170483 0665

--

sk0003 4 230 mtik1003

afganisztán - karmal

kabul, 1983. április 17. /mti-taszsz/ - „megkezdődött az afganisztán körül kialakult helyzet politikai rendezésének folyamata, - állapította meg szombaton babrak karmal, az afgán demokratikus köztársaság forradalmi tanácsának elnöke, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtitkára.

babrak karmal kabulban a katonai akadémián mondott beszédében elítélte az imperializmus és a reakció afganisztán ellen kifejtett tevékenységét. megállapította, hogy ezt a tevékenységet az egyesült államok irányítja, amely nemcsak hagyományos fegyverekkel látja el az ellenforradalmárokat, és fokozza a vegyi fegyverek szállítását, hanem szervezi az ellenforradalmárok pakisztáni területen folyó kiképzését is.

ilyen körülmények között az ország fő feladata az áprilisi forradalom vívmányainak, az ország szuverenitásának, területi egységének fegyveres védelme. e feladat elsősorban az afgán demokratikus köztársaság fegyveres erőire hárul - mondotta babrak karmal, s aláhozta a hadsereg és a nép közötti egység erősítésének, a forradalom ellenségeivel folytatott állhatatos harcnak a szükségességét.

a politikai rendezés tekintetében pótolhatatlan segítséget kapunk a szovjetuniótól, a szocialista közösségtől, a világ forradalmi erőitől - hangsúlyozta babrak karmal, és megállapította, hogy jól fejlődnek afganisztán kapcsolatai a fejlődő országokkal, közöttük indiaival, szíriával, a jemeni népi demokratikus köztársasággal, etiópiával és libiával is.

fg fn

10.15 170483 1530

N m

--

sk0004 4 230 mtik1004

csao - ausztrália

peking, 1983. április 17. /mti/ - az új kina canberrai jelentése szerint vasárnap délután új-zélandról egyhetes látogatásra ausztráliába érkezett csao ce-jang kínai minisztereelnök, az első ausztráliába látogató kínai kormányfő.

a két ország 1972-ben létesített diplomáciai kapcsolatot. csao ce-jang és hawke, az új ausztrál munkáspárti minisztereelnök véleményét cserél majd kétoldalu, regionális és nemzetközi kérdésekről. megfigyelők szerint a kétoldalu kérdések sorában nagy figyelmet fordítanak a gazdaságra, így az esetleges kínai beruházásokra, kínai-ausztrál vegyes vállalkozások létesítésére a bányászatban és a mezőgazdaságban.

nc/ve fn

10.24 170483 0690

--

sk0005 4 230 mtik1005

rövid hírek

cuellar stockholmban

stockholm, 1983. április 17. /ap/ - vasárnap stockholmba érkezett javier pérez de cuellar, az ENSZ főtitkára az észak-európai országokban tesz körutazást; eddig izlandon, dániában és finnországban járt.

indiai műhold

új-delhi, 1983. április 17. /reuter/ - indiai műholdat bocsátottak föld körüli pályára vasárnap. a 41.5 kilogramm súlyú „rohini”, nevet viselő műholdat indiai tudósok fejlesztették ki; pályára állítása is indiai gyártmányú, 17 tonnás, négy fokozatú rakétával történt. a kis műhold egyik feladata éppen a műholdak pályára állításával kapcsolatos mérések végzése lesz.

tokiói baleset

tokió, 1983. április 17. /upi/ - a csodával határos módon menekült meg a haláltól egy tokiói diáklány, aki a japán főváros metrójában a peronról leugrott a sínek közé egy ernyőért - és nem

Nw

tudott visszamászni. az állomásra befutó vonat és a peron között 13 centiméteres rés van, a lány félelmében a falhoz tapadt. csak a hátát surolta a vonat. ha kicsit is „teltebb”, - már nem él.

betörés jeruzsálemben

jeruzsálem, 1983. április 17. /upi/ - betörők jártak a jeruzsálemi iszlám művészet intézetében és 5 millió dollár értékű becses ritkaságokat, régi órákat, könyveket, festményeket raboltak el. a rendőrség szerint a betörők „műértők” voltak; a muzeum tárlóiból csak a legértékesebb darabokat emelték el.

fg fn

11.12 170483 1411

--

sk0006 4 230 mtik1006

közép-amerika - mexikó - spanyolország

mexikóváros, 1983. április 17. /reuter/ap/ - a közép-amerikai térség problémáit a térség országainak maguknak kell megoldaniuk - jelentette ki szombaton fernando moran spanyol külügyminiszter. moran, aki háromnapos mexikói látogatásának befejeztével tartott sajtóértekezletet, egyidejűleg felajánlotta spanyolország segítségét a békés rendezés módzatainak felkutatásához. bár az egyesült államoknak jelentős szerepe van a térségben - mondotta -, ez nem jelentheti azt, hogy minden békeerőfeszítéshez ki kellene kérni az egyesült államok jóváhagyását.

a spanyol diplomácia vezetője állást foglalt a salvadori helyzet problémájának politikai megoldása, valamint a hondurasi-nicaraguai kapcsolatok sürgős megjavítása mellett, mert ellenkező esetben a konfliktus moran szerint továbbterjedhet a közép-amerikai földhídon.

moran mexikóvárosi tartózkodása idején - george shultz amerikai külügyminiszter hétfői érkezése előtt - egy magát megnevezni nem kívánó magas rangú mexikói hivatalos személyiség reményét fejezte ki, hogy washington megértéssel fogadja mexikónak a közép-amerikai feszültség enyhítését célzó erőfeszítéseit. ha ez nem történik meg - hangsúlyozta a mexikói illetékes -, honduras és nicaragua konfliktusa kiszélesedhet, és a helyzet ellenőrizhetetlenné válhat az övezetben.

tu fn

12.01 170483 1365

Nw

sk0007 4 230 mtik1007

arafat marokkóban

algir, rabat, fez, 1983. április 17./mti-reuter, afp, taszsz/ - jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet vezetője szombaton tuniszból jövet rövid látogatásra megállt algirban, majd bendzsedid sadli államelnökkel folytatott megbeszélése után még aznap este továbbutazott marokkóba. a tervek szerint arafatot vasárnap fezben fogadja ii. hasszán marokkói király.

fezbe érkezésekor arafat közölte, hogy a marokkói uralkodóval azokról az új fejleményekről kíván tárgyalni, melyek az arab világot, s ezen belül elsősorban a palesztin ügyet érintik. vendéglátójával meg akarja vitatni azokat a témákat, melyeket a felszabadítási szervezet a május elejére halasztott rendkívüli arab csúcsterveket napirendjére javasol.

a reagan-terv kapcsán folytatott palesztin-jordániai egyeztető tárgyalásokról szólva arafat hangsúlyozta: mindkét fél a párbeszéd fenntartása mellett van - „az eszmecsere felfüggesztése most lehetőséget nyújt a feleknek ahhoz, hogy a közös érdekekkel összhangban megtalálják az eredményes párbeszéd folytatásához a legjobb formulákat, - idézi a taszsz a pfsz vb elnökét. /az amerikai rendezési terv jordániai fenntartás alatt megvalósuló palesztin önkormányzatot indítványoz az izraeli kézre került palesztin területeken, ezzel tagadva a független palesztin állam létjogosultságát csakugy, mint a pfsz egyedüli képviselőének elvét. a tavaly megtartott fezi csúcsterveket állásfoglalása ezzel ellentétes; megerősítette, hogy a palesztin ügy egyedüli törvényes képviselője a pfsz, támogatta az önálló palesztin állam létrehozását is ciszjordániában és a gázai-övezetben./

haled hasszán, a palesztinai nemzeti tanács külügyi bizottságának elnöke, aki ugyancsak fezben tartózkodik, úgy tudja, hogy arafat még a csúcsterve előtt ismét találkozik hasszán jordániai királlyal.

az egyesült államokat tette felelőssé a jordániai-pfsz tárgyalások sikertelenségéért halil vazir /mozgalmi nevén abu dzsihad/, a pfsz egyik katonai vezetője. abu dzsihad, aki szombaton damaszkuszban nyilatkozott újságíróknak, megállapította, hogy az amerikai kormányzat a pfsz kirekesztésére törekszik, hozzáfűzte azonban azt is, hogy szervezete folytatni kívánja a dialógust a jordániai uralkodóval.

hf fn

12.20 170483 2267

Nw

-.-

sk0008 4 230 mtik1008

Libériai gép

khartoum, 1983. április 17. /dpa/upi/ - repülőgép-szerencsétlenség következtében 17 személy vesztette életét a szudáni fővárostól nem messze. röviddel a felszállás után kilenc utasával egy falusi házra zuhant egy libériai magánrepülőgép. a házban, amelyre a gép rázuhant, kilenc ember lelte halálát. a gép utasai közül - életveszélyes sérülésekkel - csak a fedélzeti mérnök élte túl a katasztrófát.

ku le fn

12.33 170483 0442

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

kina-vietnam

peking, 1983. április 17. /mti/ - kínai tüzérségi alakulatok vasárnap jünnan tartományból vietnami katonákra tüzeltek - jelentette az új-kína.

a belövéses „szétrombolták az ellenség felszíni erődítményeit, - állítja a kínai hírügynökség. a helyi idő szerint a késő délutáni órákban kiadott jelentés szerint „az ágyuzás még mindig tart,„

a kínai hírszolgálati iroda szombaton a határ kuanghszi-csuan autonóm területen huzódó részéről közölt jelentést kínai tüzérségi akciókról. mindkét alkalommal azt állította, hogy a kínai katonák „vietnami fegyveres provokációk miatt voltak kénytelenek visszalőni,„

nc/ve fn

12.39 170483 0663

Nw

-.-

kül

- 8 -

1983.04.17.

sk0010 4 230 mtik1010

irak—irán

bagdad/london, 1983. április 17. /reuter/ - az iraki erők az utóbbi napokban 4600 iráni katonát tettek harcképtelenné, s megsemmisítettek több tüzérségi járművet mizan tartományban a 10 kilométer hosszú frontszakaszon folyó harcok során - jelentette be az iraki katonai parancsnokság.

az iraki közlemény szerint iraki hadihajók egy iráni haditengerészeti egységet támadtak, amely megközelítette a novruzi olajmezőt. iráni egységek tüzérséggel támadták baszra, mandali, badra, zurbatije, és sihabi iraki határvárosokat - teszi hozzá a közlemény.

a teheráni rádió az iráni forradalmi parancsnokság közleményét idézve azt közölte, hogy huzisztán tartományban a fakeh városa környéki harcokban 8500 iraki katona vesztette életét, illetve sebesült meg, öt iraki helikopter és 98 tank megsemmisült.

tu fn

13.14 170483 0845

..-

sk0011 4 230 mtik1011

pápa - unita

vatikánváros, 1983. április 17. /ap/upi/ - ii. jános páp pápa vasárnap felszólította az unita angolai ellenforradalmi szervezetet, hogy bocsássa szabadon a fogságában levő csehszlovák és portugál állampolgárokat.

a pápa felhívása abban a beszédben hangzott el, amelyet a vasárnapi mise után intézett a szent péter téren összegyűlt nyolcvanezres tömeghez.

sürgette a 64 csehszlovák és 20 portugál állampolgár elrablóit, hogy emberiességi megfontolásból enyhítsék a tuszként fogságukban lévők megpróbáltatásait, és bocsássák szabadon őket. kijelentette: a foglyok elengedése „jelentős lépés lenne a konfliktusoktól sújtott térség békéjének helyreállítása szempontjából,..

tu-le fn

15.20 170483 0727

Nw

..-

kül

- 9 -

1983.04.17.

sk0012 4 230 mtik1012

ndk - nszk

bonn, 1983. április 17. /mti/ - a kereskedelem fontos alap a két német állam viszonyának folytonossága szempontjából, s a gazdasági kapcsolatok a jövőben még továbbfejleszthetők - jelentette ki a hannoveri vásáron günter mittag, a német szocialista egységpárt kb politikai bizottságának és az ndk államtanácsának tagja, aki vasárnap óta tartózkodik az nszk-ban.

az ndk továbbra is kész az nszk-hoz fűződő kapcsolatok fejlesztésére az egyenjogúság, a szuverenitás és a kölcsönös előnyök alapján - mondta mittag, hozzátéve ehhez azonban azt is, hogy a kapcsolatok fejlesztésére csakis békében van lehetőség.

az ndk-beli politikus vasárnap este továbbutazik bonnba, ahol otto lambsdorff gazdasági miniszterrel és a nyugatnémet gazdasági élet vezető személyiségeivel tárgyal majd.

jól értesült bonni politikai körök szerint hétfőn helmut kohl kancellár is fogadja günter mittagot.

fkj/ve fn

16.17 170483 0935

..-

sk0013 4 230 mtik1013

nyugat-európa - liberális pártok

london, 1983. április 17. /afp/reuter/ - az angol fővárosban a nyugat-európai liberális pártok egynapos konferenciáján sürgették, hogy a nato és a varsói szerződés tárgyaljon a nukleáris és a hagyományos fegyverek számának csökkentéséről. a résztvevő 14 párt vezetői ugyanakkor védelmezték reagan amerikai elnök ismert javaslatát, a közép-hatótávolságú rakétákra vonatkozó „nullamegoldást,, s annak elfogadását követelték a szovjetuniótól.

a liberális pártok európai szövetségének tagjai 1976, azaz a szervezet létrejötte óta második alkalommal rendeznek „csúcstalálkozót,,; a közös piac tíz országa közül hatban vannak liberális pártiak a kormányban.

Nw

1983.04.17.

- 10 -

kül

a találkozóról kiadott közlemény szerint a résztvevők sürgették, hogy a közös piac gyorsítsa meg spanyolország és portugália belépési kérelmének teljesítését. mint hangsúlyozták, a két ország tagfelvételével a közös piac megerősíthetné kapcsolatait latin-amerikával és afrikával, amelyekhez spanyolország, illetve portugália „történelmi szálakkal” kötődik. a közlemény arra ösztönzi a nyugat-európai gazdasági közösséget, hogy 1984 közepéig mindenképpen döntsön a két belépési kérelemről.

ku fn

16.41 170483 1217

--

sk0014 4 230 mtik1014

india

uj-delhi/kalkutta, 1983. április 17. /mti-afp/taszsz/ - indira gandhi indiai kormányfő levelet intézett 31 iszlám ország vezetőihez, s ebben igyekezett megnyugtatni őket az indiában élő muzulmánok biztonsága felől - közölte a kormányfői hivatal.

gandhi asszony levelében rámutatott: az asszám államban a legutóbbi választások idején kirobbant zavargásokat indiával szemben álló ellenséges elemek szították. a zavargások során több ezer muzulmán vesztette életét. a miniszterelnök hozzáfűzte, hogy india biztonságos ország marad a vallási kisebbségek, köztük a nyolcvan millió muzulmán és 15 millió keresztény számára.

x x x

az india meggyengítésében érdekelt külső erők beavatkoznak asszám, pandzsáb államokban és az ország más vidékein, hogy feszültséget szítsanak, és rontsák a politikai légkört az országban - jelentette ki n. r. laszkar indiai külügyi államminiszter kalkuttában. közölte, hogy az indiai kormány intézkedéseket tett ezeknek az elemeknek a felderítésére és felforgató tevékenységük megszüntetésére.

le-sb fn

17.43 170483 1073

--

1983.04.17.

- 11 -

kül

sk0015 4 230 mtik1015

közel-kelet - vegyes

jordánia—libanon

amman, 1983. április 17. /ap/ - isszam huri libanoni hadügyminiszter vasárnap ammanba érkezett, és tárgyalásokat kezdett arról, hogy jordánia milyen formában járuljon hozzá a libanoni fegyveres erők fejlesztéséhez. a minisztert fogadta mudar badran jordániai miniszterelnök is.

husszein jordániai uralkodó nemrégiben nyilatkozott arról, hogy országa támogatni akarja a libanoni védelmi erők megerősítését. ammani források szerint jordánia különböző fegyvereket, így husz harckocsit tervez szállítani libanonnak.

szolidaritási konferencia

athén, 1983. április 17. /taszsz/ - vasárnap a görög fővárosban végetért a palesztin és libanoni néppel való nemzetközi szolidaritás jegyében megtartott konferencia. a tanácskozást az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete /aapso/ és a nemzetközi demokratikus szolidaritás görög bizottsága kezdeményezte. a konferencia munkájában 130 országból érkezett küldöttségek vettek részt.

palesztin foglyok

damaszkusz, 1983. április 17. /adn/ - a ciszjordániai ramallah város női börtönében a palesztin asszonyok két hete sztrájkolnak. az izraeli börtönben fogva tartott nők az embertelen körülmények ellen tiltakoznak, és megtagadták a munkát. a wafa palesztin hírügynökség jelentése szerint több fogolyt magánzárkába csuktak.

reagan üzenete asszadhoz

damaszkusz, 1983. április 17. /ap/ - reagan amerikai elnök üzenetét küldött hafez asszad szíriai államfőhöz, s ebben „az ensz 242-es számú határozatát alapul vevő kibővített” közel-keleti tárgyalásokra szólított fel - közölték vasárnap a szíriai lapok. az üzenetet reagan szíria függetlenné válásának 37. évfordulója alkalmából küldte. „ugy látjuk, hogy a 242-es határozat, békét sürgetve területek adásáért, vonatkozik a nyugati partnerre, a gázai-övezetre és a golan-fennsíkra,, - írta reagan.

Nw

/vissza

1983.04.17.

a határozat azt követeli, hogy izrael az 1967-es határok mögé vonja vissza megszálló csapatait. ismeretes, hogy szíria elutasította reagan szeptember 1-én közzétett rendezési javaslatát, mivel az nem említette név szerint a szíriához tartozó golan-fennsíkot.

ku-le fn

17.59 170483 2169

--

sk0016 4 230 mtik1016

mexikó-ellenforradalmár

mexikóváros, 1983. április 17. /taszsz/ - kitoloncolták mexikóból az egyik nicaraguai ellenforradalmi vezetőt, az ugynevezett demokratikus forradalmi szövetség vezérét, alfonso robelót.

robelo azért utazott mexikóba, hogy sajtókonferenciát tartson helyi és külföldi újságírók előtt, és ezen felolvassa a nicaraguai forradalom árulója, eden pastora felhívását.

mexikó - mint ismeretes - ellenzi az egyesült államok beavatkozását a közép-amerikai országok ügyeibe, s azon van, hogy a térség államai tárgyalászat mellett oldják meg problémáikat.

sb fn

18.08 170483 0609

Nww

--

1983.04.17.

sk0017 4 230 mtik1017

értékelések kohL washingtoni utjáról

bonn, 1983. április 17. /mti/ - a nyugatnémet kormány elhatározott szándéka, hogy 1983 végén megkezdődik az amerikai rakéták nszk-beli telepítése, ha a szovjetunió nem tesz lépést ebben a kérdésben a genfi amerikai-szovjet tárgyalásokon - jelentette ki vasárnap este helmut kohL kancellár a zdf nyugatnémet televízióállomásnak adott interjújában.

kohL ezuttal is megerősítette, hogy a hét vezető tőkés ország májusi, egyesült államokbeli gazdasági csúcstalálkozóján nem lesz szó a kelet-nyugati kereskedelem korlátozásáról. reagan amerikai elnökkel így állapodtunk meg - mondta a nyugatnémet kormányfő. kiegészítette ezt azzal is, hogy csupán a csúcstalálkozó „peremén” vitatják meg a kelet-nyugati kereskedelemmel foglalkozó bizottság jelentését, az eltérő amerikai és nyugat-európai álláspont egyeztetésére pedig valamikor az év hátralévő részében kerül sor.

hans-dietrich genschler külügyminiszter ugyanebben a tévéműsorban úgy értékelte a washingtoni tárgyalásokat, hogy azokon a két ország vezetői látványosan demonstrálták a szoros együttműködésre való szándékukat.

az ellenzéki szociáldemokrata párt nevében horst ehmké, az spd parlamenti frakciójának elnökhelyettese - hans-jochen vogelhez hasonlóan - kétségbe vonta, hogy kohL és genschler megfelelő nyomatékkal képviselték a tárgyalásokon az nszk érdekeit. nem történt előrelépés annak érdekében, hogy a szovjetunió elfogadjon egy közbülső megoldást az európai közép-hatótávolságu fegyverek kérdésében - mondta ehmké.

fkj/ve fn

18.50 170483 1564

Nww

--

1983.04.17.

sk0018 4 230 mtik1018

unen-cikk - kínai-mongol

ulánbátor, 1983. április 17. /moncame/ - a kínai-mongol kapcsolatok, és közvetve a kínai-szovjet tárgyalások jelenlegi állását elemzi terjedelmes cikkében az unen, a mongol népi forradalmi párt központi lapja. a cikkben egyebek mellett a következők állnak:

a szovjet-kínai tárgyalásokon kína a két ország közötti kapcsolatok normalizálásának egyik fő feltételeként továbbra is azt követeli, hogy vonják ki a mongóliában állomásozó szovjet csapatokat, amelyek a mongol kormány kérésére, a mongol-szovjet barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés alapján tartózkodnak ott. pekingnek ez az álláspontja mongóliában nemcsak csodálkozást kelt, hanem elutasítással is találkozik. kína ezzel a követelésével beavatkozik mongólia belügyeibe, és megkérdőjelezi mongólia szuverén jogait.

pekingben azt is szemére vetik a szovjetunióknak, hogy a kétoldalu szovjet-kínai megbeszéléseken elutasítja harmadik országok /mongólia, vietnam, kambodzsa, afganisztán/ nemzeti érdekeit érintő kérdések megvitatását.

a hivatalos kína mongóliát arra akarja rávenni, hogy semleges álláspontot képviseljen a kínai-szovjet kapcsolatokat illetően, és azok állásától függetlenül építse viszonyát kínával - állapítja meg a cikk.-mongólia hajlandó a valódi jószomszédság elve alapján helyreállítani kapcsolatait kínával. ha peking is őszintén óhajtja ezt, akkor le kell mondania hegemonista politikájáról, és tiszteletben kell tartania mongólia szuverenitását - szögezi le a cikk.

te ku fn

19.15 170483 1528

Nun

--

1983.04.17.

sk0019 4 230 mtik1019

varsói tudományos konferencia vége

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. április 17. /mti/ - varsóban vasárnap közös felhívás elfogadásával véget ért az a négynapos nemzetközi tudományos ülés, amelyet a lengyelországban és Európában elkövetett náci bűnök felkutatásával foglalkozó lengyel főbizottság szervezésében tartottak.

az ülés résztvevői által elfogadott dokumentum a fasizmus, a náciizmus, az antiszemitizmus és a fajüldözés elleni közös harcra szólít fel, hangsúlyozza, hogy a világ mind a mai napig nem küzdött le a fasizmus következményeit, utóhatásait. ennek bizonyítéka az újfasizta és militarista elméletek, az ilyen nézeteket képviselő szélsőjobboldali terrorista szervezetek és csoportosulások létezése.

a konferencia több mint husz országból érkezett résztvevői, akik a varsói gettófelkelés 40. évfordulója alkalmából gyűltek össze a lengyel fővárosban, felszólították a világ népeit, hogy tegyenek meg mindent a fasizmus és a náciizmus újjáéledése ellen. mint a dokumentum rámutat, a tanácskozás anyagait a vonatkozó nemzetközi megállapodásokat aláíró országoknak fel kell használniuk az eddig meg nem büntetett náci háborús bűnösök kiadására, illetve felelősségre vonására.

az antifasizta tudományos ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a fasizmus és a náciizmus elleni küzdelem a békét és a biztonságot szolgálja Európában és az egész világon.

kn/ve fn

19.29 170483 1449

Nun

--

kül

- 16 -

1983.04.17.

sk0020 4 230 mtik1020

marjai józsef párizsba érkezett

párizs, 1983. április 17. /mti/ - vasárnap este a francia fővárosba érkezett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, hogy küldöttség élén részt vegyen a párizsban, lille-ben és strasbourgban rendezendő magyar gazdasági és műszaki napok eseményein. Orly repülőtérén philippe bossiere, cheysson külügyminiszter személyes képviselője és dr. bényi józsef magyar nagykövet üdvözölte marjai józsefet és a küldöttség tagjait.

ds/ve fn

20.01 170483 0487

..-

sk0021 4 800 mtik1022

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0021-ig

budapest, 1983. április 17. /mti/

sk0001 glenn - salt
sk0002 szkp kb - felhívás
sk0003 afganisztán - karmal
sk0004 csao - ausztrália
sk0005 rövid hírek
 stockholm: cuellar stockholmban
 uj-delhi: indiai műhold
 tokió: tokiói baleset
 jeruzsálem: betörés jeruzsálemben
sk0006 közép-amerika - mexikó - spanyolország
sk0007 arafat marokkóban
sk0008 libériai gép
sk0009 kina-vietnam
sk0010 irak-irán
sk0011 pápa - unita
sk0012 ndk - nszk
sk0013 nyugat-európa - liberális pártok
sk0014 india
 sk0015 közel-kelet - vegyes
sk0016 mexikó-ellenforradalmár
sk0017 értékelések kohl washingtoni utjáról

Nw



kül

- 17 -

1983.04.17.

sk0018 unen-cikk - kínai-mongol
sk0019 varsói tudományos konferencia vége
sk0020 marjai józsef párizsba érkezett
sk0021 tartalomjegyzék

ve fn

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: flesch istván

20.04 170483 1151

- v é g e -

Nw

..-

60.010/1x

Külföldi hírek

budapest, 1983. április 18.

kül

h é t f ő

sk0001 4 300 mtik1003

reagan - reston cikke

washington, 1983. április 18. /mti/ - elhibázottnak és szeszélyesnek tartja reagan elnök külpolitikáját james reston, a the new york times nagytekintélyű hirmagyarozója, és felteszi a kérdést, vajon amerika valóban akar-e további hat évig együttélni ezzel a hibás vonalvezetéssel.

reston, aki nem először bírálja reagan politikáját, ezuttal az ellen tiltakozik, hogy a fehér ház „nagy győzelemnek” minősítette kenneth adelman szenátusi megerősítését a leszerelési hivatal élén, jóllehet csak az történt, hogy a szenátus nem akarta tovább rontani az elnök balfogása nyomán létrejött helyzetet. félrevezetésnek minősíti továbbá reagan kijelentését arról, hogy az egyesült államok nem törekszik a nicaraguai kormány megdöntésére.

adelman kinevezését - írja reston - azért hagyta jóvá háromhónapos vonakodás után a szenátus, mert „az esetleges elutasítás drámai színben tüntette volna fel a zürzavart, amely a külpolitika legfontosabb kérdése körül uralkodik a kormányban,..

reagan nicaraguára vonatkozó állítása reston szerint „éppugy igaz, mint az volt, hogy kennedy elnök nem akarta megdönteni a castro-rendszert, hogy johnson elnök megnyerte a vietnami háborút, és hogy nixon elnök nem volt ludas a watergate-ügyben,..

elmarasztalta egyébként a the new york times szemleírója reagent azért is, hogy mint husszein királynak a wall street journalban megjelent interjújából kiderül, az elnök f-16-os vadászgépeket

ul
450
1/2